

# 走，去社区“上自习”

一本专业书、调成静音的手机、埋头学习的身影……12月8日上午，27岁的女青年翟晓慧吃罢早饭，拎着学习资料，来到社区备考初级会计师。记者采访发现，由于环境安静、舒适，离家近，有饮用水、无线网、打印机等设施，一处处家门口的社区，受到不少准备考研、考证、考公年轻人的青睐，将这里当成“上自习”的好去处。

## 经常会来

市民刘晓倩，是玉园南社区的常客。她正全力备考研究生，在社区一待就是大半天。她住在玉门花园小区，步行来社区不到10分钟。每天8时至20时，只要社区有人，随时能来，环境安静，很适合学习。她感觉，仿佛来到了大学的自习室。

社区的网格员，见了这个准时来“上班”的年轻人，都会热情地打声招呼。工作人员张娇燕说，来“上自习”的年轻人不少，社区专门腾出一间功能室，并免费提供打印、饮用水等服务，让他们安心学习。



在社区“上自习”的年轻人。

25岁的胡杨，住在恒大滨河左岸小区，在备考会计证。她选择的学习地点，是滨体社区的图书室。这里环境幽雅、灯光明亮、桌椅舒适，还有许多藏书。虽然来的人不少，但都在默默阅读，很适合学习。

工作人员王殊卉说：“曾有一名年轻人天天来，考完公务员后，特意来向我们报喜，说成功‘上岸’，很感谢社区提供的‘自习室’。”

## 缘何爱来

这些已步入社会的年轻人，为何不在家学习？

面对这一问题，市民刘鑫给出的回答是：家里的“诱惑多”，松软的床、舒适的沙发、电影、电视剧、游戏……缺少氛围感，“拖延症”容易发作。换成学习氛围感浓的自习空间，学习的

专注度和效率会提高不少。

满足这些条件的，有图书馆、城市书房、书店等。如今，一些年轻人惊喜地发现，身边的社区也很适合“约起来”。

市民陈先生说：“社区设立的共享自习室，环境和设施都很好，离家又近，我常‘打卡’，学习效率比以前提高很多。”

## 欢迎常来

“去腻了书店和咖啡厅，不妨搜索下附近的社区图书馆，这里非常适合看书、学习。”有网络博主在小红书上分享，“社区图书馆里有住在附近的老人、孩子，我去体验过，心很静，是真正亲民的地方。”

玉园南社区党委书记魏群萍介绍：“社区专门腾出一间‘共享自习室’，为年轻人提供‘充电’的场所。随后，社区还计划开办青年夜校，推出更多助力青年发展的服务项目。”

同样，滨体社区党委书记李福林说：“年轻人一直在努力，我们愿意提供免费学习的场所。若有需要，想来就来，这里永远会敞开大门。”

记者 李涛 文/摄

## 生活噪声扰民

# 格格多方协调按下“静音键”

众所周知，早上的噪音最扰民，弄不好还可能影响一天的工作效率和生活心情。不少居民就面临此类困扰，求助属地社区。格格们闻“声”而动，结合民法典等法律法规进行劝阻调解，还居民一个安静的清晨。

## 喇叭叫卖

12月4日，机床西社区网格员张玲接到晋安西街4号院居民反映，楼下新开的早餐店每天清晨6点多就开始用高音喇叭循环播放叫卖声，非常影响居民的正常休息，希望网格员帮忙劝阻协调。

张玲接到诉求后，立即前往早餐店调查，发现情况属实，于是立即和店老板进行沟通，告知对方民法典中关于噪声污染的法律法规，他的此举已违规，如再继续扰民要承担责任。商家知错就改，承诺今后不再使用喇叭进行播放。

## 装修噪声

12月2日，河北里社区网格员褚江接到河北里2号院李大爷反映，连日来每天早上6点多的时候，楼上居民就开始装修房子，机器的轰鸣声经常把自己惊醒，老人

十分恼火，和装修工人发生了争执，但效果不佳，因此求助社区。

针对此事，褚江和房东进行了沟通，指出根据相关法律规定，装修有相对固定的时间，需要格外注意。房东表示马上转告工人照办。连日来，李大爷表示楼上再没有在早上进行装修。

## 孩子嬉闹

12月1日，并州东街23号院居民李阿姨致电营盘社区表示，每天早上6时，楼上的孩子就开始嬉闹跑跳，自己和家人数次被吵醒，和对方沟通时两家闹得不欢而散，只得求助网格员。

随后，网格员王惠、郭燕飞到现场进行调解，了解到楼上的2岁幼儿，缺乏自控能力，家长比较溺爱，没有进行过多管束。网格员将两家叫到一起，以民法典相关条例为依据，引导双方互相体谅换位思考。最终，两家人握手言和。

记者 韩睿



针对此事，山西瀛远律师事务所律师曹志东表示，民法典294条规定，不动产权利人不得违反国家规定弃置固体废物，排放噪声等有害物质。这一条款明确规定了不动产权利人（包括居民）有义务遵守国家规定，不得排放噪声等有害物质，适用于居民楼之间、生活小区的噪声污染防治情形。另外，治安管理处罚法第58条规定，制造噪声干扰他人正常生活的行为，先进行警告，警告后不改正的，处二百元以上五百元以下罚款。而噪声污染防治法第59条、60条定义了社会生活噪声，即人为活动产生的除工业噪声、建筑施工噪声和交通运输噪声之外的干扰周围生活环境的声音。强调了全社会应当增强噪声污染防治意识，自觉减少社会生活噪声排放。第70条尤其指出基层群众性自治组织等应及时劝阻、调解噪声敏感建筑物集中区域的社会生活噪声扰民行为。所以，社区网格员是真正依法办事，值得点赞。

# 孩子发烧惊厥 左邻右舍帮忙

本报讯（记者 李涛）半夜，5岁女孩发烧引发惊厥，吓坏了姥姥。女儿、女婿在外地，老人向邻居求助。闻讯，左邻右舍都跑了出来，有的去开车，有的抱着孩子下楼。12月7日晚，在大伙的帮助下，孩子被及时送到医院，已无大碍。

彭村路16号院的居民刘大娘，当天陪外孙女在家。上午，孩子闷闷不乐，说身上不舒服。姥姥一摸额头，发烧了，老人让孩子多喝水、休息。到了下午，体温明显升高，老人赶紧给孩子吃了退烧药，情况逐渐好转。

可是，晚上10时左右，孩子哭闹起来，小脸通红，体温很高。老人去拿退烧药，结果孩子出现惊厥症状。老人顿时慌了神，赶忙去敲隔壁邻居的家门。邻居杜先

生刚躺下，开门得知情况后，赶紧让妻子去看孩子，自己去楼下开车。

然而，他的车被另一辆汽车挡住出不来，只好在网格群里“喊话”让挪车。和泽苑社区网格员佟泽林见状，打电话帮忙联系车主。5分钟后，车主回复“抱歉”，下楼将车开走。

此时，楼下的邻居陈先生听到动静，也上来询问。他帮忙给孩子穿上厚外套，戴上帽子，抱着她下楼。车就停在单元门口，等老人和孩子坐上车，杜先生直奔附近医院。

到医院后，挂了急诊，医生诊断是感冒，打了针逐渐退了烧。两个小时后，杜先生开车带着老人和孩子回来。老人对邻居们感谢道：“多亏了好邻居。”

# 装修污染环境 社区督促整改

本报讯（记者 韩睿）小区商户装修，长时间堆放建筑垃圾，引得众住户不满。12月7日，河北里社区积极协调，督促商户将垃圾清理干净。

连日来，北晨国际小区一家商户装修引起众人吐槽。原来，施工产生的扬尘大、污染空气，还导致居民楼下的休闲长椅上落了很厚一层灰土。此外，随意堆放的建筑垃圾和装

修废料，严重影响大家出行。住户们找装修工人交涉，但对方置之不理。

河北里社区接到投诉，网格员郑子皎与商户负责人取得联系，要求立即采取措施，清理装修垃圾，擦洗休闲长椅，打扫环境卫生。此后，郑子皎现场监督，商户和装修工人恢复了整洁环境。

## 网格网事